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Ар хив ска гра ђа у те о ри ји и прак си. Збор ник ра до ва, 4, Бе о град, 
Ар хи ви стич ко дру штво Ср би је, 2020 (588)

Че твр ти том збор ни ка ра до ва Ар хив ска гра ђа у те о ри ји и прак си на стао је као 
ре зул тат Ме ђу на род ног ар хи ви стич ког са ве то ва ња „Ниш 2020”, ко је је у ор га ни за-
ци ји Ар хи ви стич ког дру штва Ср би је одр жа но у Ни шу у пе ри о ду од 7. до 9. ок то бра 
2020. го ди не. У пр вој го ди ни пан де ми је ви ру са ко вид-19 са ве то ва ње је, упр кос оте-
жа ним здрав стве ним окол но сти ма, ус пе ло да оку пи зна ча јан број ар хи ви ста и исто-
ри ча ра из зе мље и ре ги о на. Ши рок од зив и спрем ност да се у те шким вре ме ни ма 
рас пра вља о број ним аспек ти ма aрхивистичке стру ке у ве ли кој ме ри су ути ца ли на 
ши рок те мат ски оквир и ра зно вр сност ра до ва ко ји су пред ста вље ни на са ве то ва њу, а 
по том и об ја вље ни у збор ни ку. Док су уче сни ци са ве то ва ња има ли при ли ку да чу ју 
укуп но 32 из ла га ња, збор ник са др жи 38 ра до ва ко ји су рас по ре ђе ни у две це ли не.

Кул ту ра се ћа ња и за бо ра ва – ар хи ви чу ва ри пам ће ња на слов је пр вог де ла 
збор ни ка, у ко ме је за сту пље но 27 ра до ва ко ји об у хва та ју број не те ме из ар хи ви сти-
ке, за шти те кул тур ног на сле ђа и исто ри о гра фи је. Исто ри ја ар хив ске слу жбе, из да вач-
ка и из ло жбе на де лат ност ар хи ва, ка рак те ри сти ке по је ди них спе ци фич них ар хив ских 
пу бли ка ци ја и еди ци ја, про бле ми раз во ја и за шти те кул тур не ба шти не, мно го број не 
уло ге и функ ци је ар хи ва – пред ста вља ју са мо део ак ту ел них те ма ко ји ма су ар хи ви-
сти по све ти ли сво ју па жњу и по себ но их об ра ди ли у ра до ви ма. Иа ко су за сту пље на 
у ма њој ме ри не го што би се то мо гло оче ки ва ти од са вре ме не ар хи ви стич ке стру ке, 
у збор ни ку су ме сто на шла и пи та ња ди ги та ли за ци је, ди ги тал не исто ри је, али и ар-
хив ских ин фор ма ци о них си сте ма и ис ку ства у ра ду са њи ма. Про бле ми на уч ног ис-
тра жи ва ња ар хив ске гра ђе и зна чај по је ди них ар хив ских фон до ва и збир ки и њи хо ва 
уло га у про у ча ва њу спе ци фич них те ма по пут исто ри је ви со ког школ ства и на у ке, 
Пр вог свет ског ра та, ло го ра на Го лом ото ку, исто ри је и ра да жен ских удру же ња, али 
и сво је вр сног фе но ме на цен зу ре и ау то цен зу ре ко ји се мо же раз от кри ти тек бри жљи-
вим по ре ђе њем штам пе и ар хив ске гра ђе, са мо су део са др жа ја об ра ђе них у збор ни-
ку. По себ на па жња по све ће на је зна ча ју и ра зно вр сно сти фо то гра фи ја у од ре ђе ним 
ар хив ским фон до ви ма, кон крет ним исто риј ским по ја ва ма и до га ђа ји ма и исто ри ја ту 
по је ди них уста но ва, по пут Па сте ро вог за во да у Ни шу, пи та њи ма за о став шти не по-
је ди них лич но сти и ме то до ло ги ји при ку пља ња би о граф ских по да та ка. Ва жно је ис-
та ћи и до при нос ко ле га из ре ги о на – хр ват ских, бо сан ско хер це го вач ких и бу гар ских 
ар хи ви ста и исто ри ча ра, ко ји су па жњу по све ти ли про бле ми ма ра да ар хи ва, за шти те 
кул тур не ба шти не, из у ча ва њу ар хив ске гра ђе о по је ди ним лич но сти ма и до га ђа ји ма, 
као и пи та њи ма са рад ње ар хи ва са основ ним и сред њим шко ла ма.

Дру га те мат ска це ли на, у ко јој се на ла зи 11 ра до ва, но си на слов Ар хив ска слу-
жба – пи та ња и од го во ри. У овом де лу по се бан зна чај има ју ра до ви у ко ји ма су раз-
мо тре не но ви не ко је до но си За кон о ар хив ској гра ђи и ар хив ској де лат но сти, али и 
спе ци јал ни про бле ми у ра ду слу жби за за шти ту ар хив ске гра ђе ван ар хи ва, од но сно 
тех нич ке за шти те ар хив ске гра ђе. Из лу чи ва ње, струч ни над зор над ре ги стра ту ра ма, 
оба ве зе во ђе ња ар хив ске књи ге, про бле ми раз гра ни че ња по је ди них ар хив ских фон-



до ва, вред но ва ње фи нан сиј ске до ку мен та ци је и ро ко ви чу ва ња, пи та ње ми кро фил-
мо ва ња, упра вља ње ри зи ци ма, за шти та ар хив ске гра ђе од ка та стро фа и ар хи тек ту ра 
ар хив ских згра да са мо су део ак ту ел них те ма за сту пље них у овој це ли ни. 

У збор ни ку се по дроб но пре и спи ту ју и ана ли зи ра ју раз ли чи те пер спек ти ве и 
до са да шњи до ме ти ра да на за шти ти ар хив ске гра ђе и он пру жа до бар и те ме љан увид 
у број не те ме, али и отва ра но ве пер спек ти ве њи хо вог са гле да ва ња. Ши рок спек тар 
те ма и ком плек сни и сту ди о зни по гле ди на мно го број не ак ту ел не про бле ме стру ке 
до при не ли су да збор ник пред ста вља зна чај ну од ред ни цу и пу то каз да љег раз во ја 
ар хи ви сти ке. Исто вре ме но, збор ник је ја сно све до чан ство о све ве ћој сло же но сти и 
зах тев но сти ар хи ви стич ког по зи ва и те жња ма да се ухва ти ко рак са тим ди на мич ним 
тем пом и ра ди на стал ном струч ном уса вр ша ва њу, на прет ку и мо дер ни за ци ји. 

Иа ко пре ма фор ми и струк ту ри че твр ти том збор ни ка ра до ва Ар хив ска гра ђа у 
те о ри ји и прак си на ста вља ра ни ју тра ди ци ју, ви дљив је зна ча јан на пре дак ко ји уред-
ни ца збор ни ка Сло бо дан ка Цвет ко вић и глав на и од го вор на уред ни ца Ле ла Па вло вић 
успе ва ју да оства ре са сва ким но вим из да њем. Тех нич ки, је зич ки и струч ни ква ли тет 
ра до ва, њи хо ва ком по зи ци ја, са др жи на и опре мље ност, ква ли тет пре во да и уво ђе ње 
струч них ре цен зи ја у ве ли кој ме ри по ка зу ју да ар хи ви стич ка са ве то ва ња и збор ни ци 
ко ји на ста ју на тим осно ва ма има ју циљ да уса вр ше стру ку, да под сти цај но де лу ју на 
чла но ве Ар хи ви стич ког дру штва и ин спи ри шу их на ве ћу по све ће ност и ши ре раз ма-
тра ње ак ту ел них про бле ма. 

Пре ма ре чи ма уред ни це Сло бо дан ке Цвет ко вић, осим раз ме не ар хи ви стич ких 
зна ња и ис ку ста ва, по се бан зна чај са ве то ва ња и збор ни ка огле да се у об на вља њу те-
шње са рад ње из ме ђу исто ри ча ра и ар хи ви ста. Ре ги о нал на са рад ња и по ве ћа ње бро-
ја уче сни ка, ко ји ни су ис кљу чи во из ар хи ви стич ке стру ке већ и из дру гих обла сти 
кул ту ре и на у ке, отва ра ју но ве мо гућ но сти са рад ње и по ве ћа ње ка па ци те та за ши ре 
са гле да ва ње раз ли чи тих ак ту ел них и ин тер ди сци пли нар них те ма, ко је мо гу по мо ћи 
бо љем ме ђу соб ном по зна ва њу, раз у ме ва њу и уса вр ша ва њу. 

(Љу бин ка Шко дрић)
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